

«Казанский биржевой листок» 1888, 16 марта, № 58

с. 2-3.

К. Сараканов

Литературные заметки.

Вступление.—Г. Чеховъ въ «Съверномъ Вѣстникѣ» и г. Янскій въ «Новомъ Времени». — «Степь», какъ впослѣдствіи показалось Чехову.—Кое-какія замѣчанія.—О поклоненіи чистой красотѣ.—Мнѣнія по этому вопросу гг. И. М. и М. Пр.—Пришли на память «Ночь» и «Художникъ» г. Вс. Гаршина.—Чему и какъ служитъ?—Быть можетъ содержаніе истинной поэзии и критики?—Въ заключеніи—существенная ошибка.

Непріятно видѣть хорошаго человѣка среди прадно болтающихъ и вѣчно лягушачихъ; непріятно всего потому, что силь не въ своихъ силахъ, не туда зашель, ходомъ ошибся. И ему, хорошому человѣку, какъ-то не по себѣ, и въмѣстѣ, встрѣтившимъ его въ неподходящей компаніи,—тоже не по себѣ. Непріятно знакомиться съ этими хорошими человѣками здесь, среди болтающихъ и лягушачихъ и даже при испредѣлѣ ихъ. Вамъ хотѣлось бы побесѣдовать съ ними по душѣ, серьезнымъ словомъ перемолвиться, а тутъ—готоганье, брань, плоское оструюю, такъ сказать, въ воздухѣ висятъ. Естественно, что вы будете рады встрѣтиться съ ними въ приличномъ мѣстѣ, въ обществѣ такихъ-же порядочныхъ людей.

Кто читалъ прекрасные маленькие рассказы, собранные въ маленькой книжечкѣ «Въ Сумеркахъ» и въ другого—объемистой—подъ общимъ заглавіемъ «Пестрыхъ разсказовъ», тотъ, я уверенъ, обрадуется встрѣчѣ съ авторомъ ихъ на страницахъ «Съвернаго Вѣстника». Авторъ это—Ан. П. Чеховъ, и

исторія одной поѣздки «Степь», напечатанная въ мартовской книжкѣ поѣзданаго журнала, принадлежитъ перву его.

До сихъ пора г. Чеховъ помѣщалъ своимъ произведеніемъ въ специально-ликующій органахъ — въ «Ожогахъ», въ «Съверчъ», — или въ нижнемъ этажѣ обширнаго тѣгового заведенія А. С. Суварина, а также въ особомъ отдѣленіи егъ — въ «Субботникахъ». За пріаждыемъ послѣднаго въ настоящее время дѣйствуетъ Максимъ Бѣлинскій, Янскій—тоже. Максимъ Бѣлинскій, Янскій —

Янскаго погрузиться въ кучу, противополагаемую тучѣ, настолько же погрязъ, отрадно и симпатично стремленіе г. Чехова, выбраться изъ нея. Максимъ Бѣлинскій изъ «подававшаго надежды» извергъ безъ надежды на возвращеніе въ подвалъ; г. Чеховъ, подъющимъ болѣшія надежды, выходитъ на чистый воздухъ, онъ помѣщаетъ свое

новое произведеніе въ одному изъ лучшихъ нашихъ публикацій изданій,

въ «Съверномъ Вѣстнике», а этого и отрадно. Огромно двойное! — видно въпервыхъ, что г. Чеховъ напраснѣетъ по-

нимать свою мысль, обнаруживаетъ стремле-

ніе стать на надеждающую высоту, и

во вторыхъ, что талантъ его принимаетъ

симпатичное направление.

Не мѣсто знакомить читателя съ пи-

бательной физиономіей г. Чехова, — по-

скольку она успѣла всплыть, — здѣсь,

отрасли прахъ отъ прошлыхъ лѣтъ... и въ коротенькой рецензіи Замѣтилъ лишь

одно: талантъ молодаго балетристы да-

тушь рузы гг. Суварина, Алексису леко и изъ заурядныхъ и продолжаетъ

развиваться въ ширь и въ глубь. Въ

своихъ мальчишкахъ разсказахъ г. Чеховъ

является большимъ художникомъ въ ои-

савіи вѣтшаго мира и психологомъ,

знатокомъ неувидимыхъ для нынѣшнего не-

человѣка. Теперь ужъ никто не сомнѣвается въ Максимѣ Бѣлинскомъ, всякий и

сомнѣваетъ, что се не левъ... Всакій

ясно видѣть, что послѣдній годъ въ ли-

тературной дѣятельности г. Максима Бѣ-

линского были періодомъ неудержимаго

періода въ низъ, въ кучу, противопола-

гаемую тучѣ. Но дальше ужъ не будетъ

наклонная плоскость кончилась, —

Максимъ Бѣлинскій, Янскій — тоже,

и въ «Новомъ Времени», подъ надзоромъ

гг. Суварина и Буренина.

Насколько неожиданно стремленіе г.

который ёдетъ въ губернскій городъ

по своимъ торговымъ дѣламъ съ о. Христофоромъ Сирійскимъ вѣтъ. Съ этого и начинается исторія поѣздки, рассказанная г. Чеховымъ. На пути, въ теченіи двухъ трехъ дней, совершается многое, — все, впрочемъ, обыкновенное, знакомое, и вѣдь понятное, т. е., говоря короче, сама жизнь. Призваться сказать давно не приходилось намъ читать такихъ описаний природы, какъ описаніе степи у г. Чехова, — и... да благоволятъ обратить вниманіе на нихъ записанные эстетики. Упоминаемъ обѣ этихъ въ высокой степени художественныхъ мѣстахъ въ произведеніяхъ г. Чехова единственно для того, чтобы отмѣтить мастерство художника въ этой области. Слѣдовало бы, конечно, праѣгнуть къ цитатамъ, какъ къ самимъ уѣздительнымъ нимъ доводамъ, но мы, помнія, что обозрѣніе не замѣнитъ обозрѣваемаго произведенія, приглашаемъ читателя самого пробѣжать еще разъ прекрасныя страницы въ разсказѣ г. Чехова.

Притомъ же, — хотя эстетика и хорошая вещь, но есть вещи, и даже много вещей, получше, поцѣнѣніе и поважнѣе ея. А поэтому, — для того, чтобы показать силу таланта г. Чехова, правдивость и разынѣсть изображеній, даваемыхъ нимъ, мы приведемъ одно изъ многихъ мѣстъ Кузьмичевъ, о. Христофоръ и Егорушка догоняютъ обозъ съ товаромъ Кузьмичева. Егорушка бывъ пересаженъ для дальнѣшаго слѣдованія въ гимназію на послѣдній возъ, за которымъ шелъ подводчакъ, старикъ Пактей. Кузьмичевъ и о. Христофоръ уѣхали. Г. Чеховъ описываетъ новаго спутника Егорушки: «старикъ говорилъ такъ, какъ будто было очень холодно, съ разстановками и не рѣскрываю, какъ

скѣдуетъ, гра; губы соглазны вмѣговаривають онъ плохо, застѣль въ нихъ, точно у него замерзъ губы. Обращаясь къ Егорушкѣ, онъ не разу не умѣнулся и казался строгимъ, но не былъ строгимъ. Разъ кашавши разговоръ, онъ уже не прекращалъ его.

— Ты куда-же ёдешь? спросилъ Пантелей.

— Учиться,—ответилъ Егорушка.

— Учиться? Ага... Ну, помогай Царцу Небеснага. Такъ, Ну, хорошо, — два лучше. Одному человѣку Богъ одинъ умъ далъ, а другому два, а иному и три... Иному три, это вѣрно... Одинъ умъ, съ какимъ матеръ родила, другой отъ ученика, а третій отъ хорошей жизни. Такъ вотъ, братуша, хорошо, ежела у котораго человѣка три ума. Тому не то, что жить, и помирать легче. Помирать то... А помретъ всѣ, какъ есть.

Старикъ почесалъ себѣ лобъ, взглянулъ красными глазами възрѣ въ Егорушку и продолжалъ:

— Максимъ Николаичъ, баринъ изъ подъ Славяносербска, въ прошломъ годѣ тоже повезъ своего парнишку въ ученикія. Не знаю, какъ онъ тамъ въ разсужденіи наукъ, а парнишка ничего, хороши... Да Богъ здоровъ, славимъ господа. Да, тоже вотъ повезъ въ ученикія... Въ Славяносербскъ иѣту такого заведенія, чтобы, стало быть, до науки додѣлать. Нѣтъ... А городъ ничего, хороши... Школа обаковенная, для простаго званія есть, а чтобы насчета большаго ученыи, такихъ иѣту... Нѣту, это вѣрно. Тебѣ какъ звать?

— Егорушка.

— Стало быть, Егоргій... Святаго великомученика Егоргія Побѣдоносца чи-сла двадцать третьего зирѣя. А мое съ

тое имя Пантей... Пантей Эзиповъ Холодовъ... Мы Холодовы будемъ... Сынъ и уроженій, можетъ слышать, изъ Ти- ма, Курской губерніи. Братья мои въ мѣшаве отписались и въ городѣ истрѣстѣмъ занимались, а я мужикъ... Мужикъ остался. Годовъ сеять назадъ дѣлать я туда... домой, то-есть. И въ дѣравѣ былъ, и въ городѣ... Въ Ти- говорю, благодарить Божией жизни и здоровью были, а теперь въ знаю... Можетъ, кто и помретъ...

Пантей бормоталъ и, повидиму не заботился о томъ, слышать его Егорушка, или иѣтъ. Какъ это вѣро, есть ственно, просто!.. И я привезъ мѣсто, можно бы дѣлать сколько угодно и раньше, и дальше, еще и еще. Но наѣмъ нужно только читатель сказалъ: «талантъ! талантъ!» А если такъ, то что же это это талантъ «Степь»? — Отвѣтилъ — рядъ картиночекъ, безукоризненные художественныи отношенія, готовы выдержать самый строгій разборъ практика эстетики, — и больше ничего. Его рассказы г. Чехова «Въ Сумеркахъ» имѣваются какъ-нибудь одинъ моментъ жизни того или другаго края, то «Степь» въ 90 стр. есть чѣто иное, какъ разъ такихъ-же отдельныхъ моментовъ, которыхъ каждый можетъ явиться и печати самостоятельно. Сцена за столомъ дворѣ Мойсея Мойсевича, рѣальная ловля, каждая ночь въ стенахъ, проводимая подводчиками, сдача Егорушки квартиру къ Настасіѣ Петровнѣ... все это можно напечатать подъ различными заглавиями отдельно, и все это просто съ удовольствіемъ, вездѣ будуть вѣдь крупный талантъ молодаго балетриста. Но — уви! — и въ новомъ, бо-

отдѣлѣ
се сюжет
бѣлѣнѣ

номъ, произведеніемъ г. Чехова чегото гѣтъ, чегото жаль, и сердце извѣстнаго читателя мчитъ въ даль. А мчится оно въ даль потому, что г. Чеховъ не удовлетворилъ его желанія. Прекрасная картина—вотъ это описание стени въ каркій день!.. Глубоко правдивая картина—встрѣча Егорушки съ Титомъ!.. Перазитель вѣрно передалъ художникомъ разговоръ Пантелея съ Егорушкой!.. Но картина картина, а жизнь же таки,—позволить себѣ замѣтить г. Чехову,—не нужно забывать. Намъ ворогъ: «вѣдь и это жизнь, художественно воспроизведенная талантливымъ балетристомъ!» Да, конечно, жизнь... И Пантелея—жизнь, и одиночка тополь среди безпрѣдельной стени—жизнь, и мельница, размахивающая крыльями—тоже жизнь. Но вѣдь есть же разница между Пантелеемъ, тополемъ и мельницей? Вѣдь что-нибудь изъ нихъ важнее же въ качествѣ сюжета для рассказа? Или для свободного художника все равно,—что теперь, что Пантелея?.. Между тѣмъ г. Чеховъ именно такъ и поступаетъ; онъ задался мыслью описать исторію одной поѣзда и, какъ извѣстная притинка, даетъ и тоцль на холмѣ, и мельницу, и Пантелея, «стуженными поганами» ступающаго за обозомъ;—картины, и только. А жизни, какого-нибудь течения или хоть струйки, явленій, которыми застынили бы подумать, запечатлѣть мозгами, словомъ,—если можно выразиться,—содержательности,—этого-то въ «Стени» г. Чехова и нѣтъ. Вардановъ—типиченъ, Кузьмичевъ—типиченъ, б. Христофоръ—также, и всѣ эти Егорушки, Димыны, Пантелеи, Соломоны и даже мальчики, произнесшіи только свое имя: «Титъ»—всѣ они типичны, но не

типы, а это большая разница. Можно однократой окариктеризовать то или другое лицо, и эта фраза будетъ типичною, характерной для этого лица. Такимъ путемъ можно дать читателю представление о лицѣ, но отсюда еще далеко до того, чтобы читатель зналъ и совершилъ пониманіе этого лица. Въ разсказѣ г. Короленко «По пути», Пановъ—такъ, а фельдфебель вышелъ только вѣрно действительности, благодаря тому, что авторъ не входилъ въ подробности его жизни, не описывалъ его съ нѣсколькихъ сторонъ, а просто, такъ сказать, намекнулъ, и намекнула, какъ было уже въ свое время замѣчено, характерно, нѣтко. Г. Чеховъ тоже дѣлаетъ только намеки и на Варданова, и на Кузьмичева, и на Соломона. Онъ не раскрываетъ намъ жизни съ достаточнымъ полнотою ни того, ни другого, ни третьего, а просто мимоходомъ, проѣдомъ по стени, заноситъ въ занятную книжку изъ которыхъ мало освѣщающихъ иныхъ словъ, фразъ, мыслей.

Мы этимъ не хотимъ сказать, что г. Чеховъ непременно долженъ быть подобною остановкой на Варданова, на Соломона и проч. Зачѣмъ? это его, Чехова, добрая воля. Картины картина, а къ запросамъ читателя прислушиваются все-таки необходимо. Это—заперты. А во-вторыхъ «Сѣверный Вѣстникъ» есть «Сѣверный Вѣстникъ», журналъ со серьезными опредѣленными направлениемъ, журналъ, сотрудничество въ которомъ ни въ какомъ случаѣ не обязываетъ покляться чистой красотой. И даже совсѣмъ напротивъ. Вотъ документъ изъ той же марковской книжки по почтенному журнала.

Въ «замѣткахъ о поэзии и поэтахъ» г.

Н. М. пишетъ, между прочими, слѣдующее: «Общество находящееся почему-нибудь въ такомъ положеніи (т. е. при ослабленіи сознанія и соотвѣтственномъ пристрастіи къ красивымъ музикальнымъ звукамъ), всегда выставляетъ изъ своей среды теоретиковъ, которые якобы подищутъ разумное основаніе неразумному, стихійному явлѣнію. Такъ есть люди умѣренные и аккуратные приверженцы золотой середины, которые готовы даже поглядѣть по голохѣ на птицъ поэтовъ за ихъ разношерстность, за то, что они поютъ сегодня одно, а завтра другое, ибо, дескать, въ этомъ свидѣтельство разносторонности и разновѣтсія. Въ статьѣ «Критики Некрасова» г. М. Пр. пишетъ: «Гвоздь, выкованный рукою человѣка, выше и лучше самаго лучшаго цвѣтка въ природѣ»—этотъ афоризмъ Бѣлинского... заключаетъ въ себѣ ту широкую вѣрную мысль, что интересы, приобрѣтены сознательными цѣлями культуры выше и дороже для насъ вѣчной красы равнодушной природы». Этотъ принципъ строгаго утилитаризма и реализма теперь не нуждается въ защищѣ, сколько бы на него, по преданию, ни нападали. Цвѣты природы—все тѣ же, прежніе, тогда какъ гвоздь выковывается человѣкомъ все лучше и лучше, прочно и изящнѣе». И далѣе: «Нѣтъ науки важнѣе соціологии—самой младшей изъ наукъ. Все и вѣсъ со всѣхъ сторонъ несутъ ей свою дань и неужели только искусство, этотъ небольшой уголокъ великаго зданія, можетъ претендовать на какую то самостоятельную роль, существовать и разговаривать, не соображаясь со общими планами и общими цѣлями? Эти претензіи прежде могли бы казаться возму-

тительными; теперь они только смѣшины въ виду ихъ очевиднаго безсмыслия.

Значитъ ли это, что художнику возбраняется заносить ради полноты картины и сюжета звѣзды, и журавли, ручейка, и сердитый напѣвъ вѣтра? Значить ли, что г. Чехову, взявшемуся описывать Пантелея, нельзя было караться на тополя, на холмы, на мельницы, размахивающей крыльями, на раздольной стени? Нѣтъ совсѣмъ насборотъ. Послушаемъ опять-таки г. Н. М. Говоря о поэзии Надсонъ, уважаемый авторъ замѣтчаетъ: «Памятъ свою программу и содѣйствіемъ каждого уходящей жизни, покойной поэзіи умѣетъ говорить о «женской ласкѣ», и о томъ, что ему «живь такъ хочется», и о красотѣ звѣздъ и цвѣтковъ—умѣлъ обо всемъ этомъ говорить такъ, что противоречія между этими разноголосками и какимъ нѣбудь, напримеръ, страннѣмъ обличианіемъ быть «псомъ сторожевымъ» своей годинѣ—не было. Да и зачѣмъ тутъ противорѣбіе? Развѣ нельзя служить истинѣ и справедливости и въ то же время любоваться красотой звѣздъ и цвѣтковъ, искасть женской ласкѣ? Пусть все живое живеть и пусть во всю живеть. Но (промышляя особенное вниманіе на это «но») г. Н. М.) элементы жизни должны быть слиты въ одно настоящее, гармоническое цѣлое, а не высакивать по одиночкѣ и по очереди, какъ марionетки изъ-за ширмы кукольнаго театра». Да, именно гармоническое цѣлое... Но только можно, но никогда должно описаніе и речеекъ, и луну, и темнѣй лѣсъ. Но надо умѣть обо всемъ этомъ говорить такъ, какъ умѣлъ Надсонъ воспѣвать и женской ласкѣ и «живь такъ хочется». У Гаршина есть разсказъ «Ночь»,

сдѣланный описана самая ночь и глубоко вѣрно изображена психика молодаго человѣка, рѣшившагося на самоубісіе. Но первое соподчинено второму и служить лишь для большаго оттѣненія сюжета разсказа. У того же Гаршина есть другой разсказъ—художники. Дѣдовъ пишетъ невинные пейзажи, и Рабининъ воспроизводить «Глухаря». Кто изъ нихъ выше, полѣче, и цѣннѣе для «истинѣ и справедливости»?—вотъ въ чёмъ вопросъ, который необходимо разрѣшить каждому художенку, выступающему на изображеніе имъ поприще. Чему служить?—это первый вопросъ; какъ служить?—второй. Балетристъ, желавшій служить не чистой красотѣ, а «истинѣ и справедливости», никогда не напишетъ одну «равнодушную природу», потому что—гдѣ-же тутъ будетъ «истинѣ и справедливости». Цѣль опредѣлять средства,—это вѣдь бесспорно. У кого есть первая, тѣмъ будетъ брать такія изъ «вторыхъ», которыя вѣрѣ и скорѣе ведутъ къ ней. Художникъ, рѣшившій вопросъ чему служить, тѣмъ саммъ предрѣшилъ и другой вопросъ—какъ служить.

Если г. Чеховъ помѣститъ свое произведение въ «Сѣверномъ Вѣстнике», то этимъ, повторяемъ, онъ уже намѣтилъ направление весьма симпатичное. «Стень»—рядъ прекрасно исполненныхъ картинъ, но къ сожалѣнію, такихъ, въ которыхъ, по нашему неудачному выражению, нѣтъ содержательности, хотя несомнѣнно, есть содержаніе. Для всѣго и во всѣмъ надо выбирать изъ важнаго и цѣннѣаго самое важное и драгоценное; а критеріемъ въ этомъ выборѣ будетъ отвѣтъ на вопросъ—чему служить?

Мы очень довольны, что замѣчанія, которыя хотѣлось бы сдѣлать по интересующимъ сегодня насъ предметамъ и пунктамъ, находимъ готовыми въ той же третій книжкѣ «Сѣверного Вѣстника». Тамъ все нужное и важное для насъ есть. Такъ, г. М. Пр. говорить: «...какъ петь (не будетъ грѣшно добавить: «и какъ художникъ»), такъ и критикъ, если они хотятъ и могутъ быть не литературными дѣлъ мастерами только, но и общественными дѣятельностями, обязательно должны быть людьми партіи. Оставайтесь доказывать, что партійность есть кружевенница, а кружковщица есть кумовство...» «Идейнѣе содержаніемъ»—продолжаетъ тѣ же авторъ,—истинной поэзіи и истинной критики могутъ служить лишь тѣ ученія и системы, которыя въ данный моментъ являются дѣятелями и двигателями прогресса».

Въ заключеніе оговоримся... Читатель прочелъ не критический разборъ «Стени», а только миленійскіе замѣчанія на нее и, главнымъ образомъ, на поводу ея. Да не покажутся они г. Чехову лѣшиими, неумѣстными, а тѣмъ болѣе скорбительными...

К. Сарахановъ.

1888